

两江新区与天府新区合作项目不断、合作协议落实、合作层面多元

“两区”驱动“双城经济圈”建设提速



唱好“双城记”
建好“经济圈”

□本报记者 陈钧

12月,这二十几天来,漫客空间(重庆)孵化器有限公司(简称漫客空间)总经理杜云霞一直在川渝两地间不停奔波。

漫客空间是两江新区批准设立的“集群注册”众创共享服务平台。截至12月15日,漫客空间入驻企业已突破3200家。乘着成渝地区双城经济圈建设这股东风,漫客空间与天府新区成都管委会行政审批局签署合作框架协议,双方将结合漫客空间在集群注册方面的经验,吸引企业集群入驻天府新区。

“目前,漫客空间‘天府漫客云集群注册智慧园区管理系统’已正式服务天府新区创业者。首批覆盖服务成渝两地1万家企业,从企业集群登记、审批、管理、服务全流程覆盖。”杜云霞说。

“两区”合作周周有互动、月月有亮点

观点:两江新区、天府新区作为国家级新区,是重庆、成都实现高质量发展的重要动力,其一体化发展、携手共进,可充分发挥“两区”战略平台作用,形成1+1>2的效果

两江新区漫客空间服务天府新区创业者,只是两江新区、天府新区“两区”合作的一个案例。

今年2月28日,在复工复产的关键阶段,两江新区与天府新区通过视频连线,召开共同打造内陆开放门户第一次联席会议,推动复工复产和经济社会发展,决定开展包括产业、开放、创新、建

设、改革、规划在内的“六个联动”。

3月11日,两江新区打造内陆开放门户助力成渝地区双城经济圈建设办公室(简称双城办)成立,着手构建两区领导定期互访机制;推动部门、街道、产业园区和市场主体间的全方位合作对接机制;滚动推进年度重点合作事项,推动合作制度化长效化。

3月25日,两江新区、天府新区联合猪八戒网共同举办“2020成渝地区双城经济圈产业服务峰会”,1万多家企业、行业组织以及30多万网友通过“线上直播+线下会场”方式共同参与。

还有10月19日,川渝海归智慧城市产业联盟在两江新区启动;11月20日,两江新区现代服务业局与四川天府新区成都管委会总部经济局签订合作协议;12月8日,两江新区、天府新区在成都共同举办第二届公园城市“两新”党建论坛等。

一场场的会议举办、一个个协议的签署、一次次交流互访……今年初,中央财经委员会第六次会议明确提出推动成渝地区双城经济圈建设后,两江新区与天府新区迅速达成强强联合,而且合作项目不断,周周有互动,月月有亮点。

当前,重庆工商大学党委常委、副校长李敬正带领团队对成渝地区双城经济圈建设开展相关课题研究。他认为,两江新区、天府新区作为国家级新区,是重庆、成都实现高质量发展的重要动力,其一体化发展、携手共进,可充分发挥“两区”战略平台作用,形成1+1>2的效果,加快成渝地区双城经济圈建设。

搭建多层次多领域合作框架,签订系列合作协议

数据:截至12月20日,两江新区已和包括天府新区在内的四川有关方面签订战略合作协议4个,部门、街道层面和四川有关部门签订战略合作协议23个

7月20日至24日,两江新区党校处

级干部主体班赴四川天府新区,围绕“如何在成渝地区双城经济圈建设中发挥作用”,进行了为期一周的学习调研。

这是两江新区党校处级干部主体班首次将教学课堂设在重庆市外。

11月,四川天府新区管委会新经济局副局长黄磊和天府新区相关职能部门一道,专程赴两江新区考察调研。其间,天府新区考察团先后来到两江新区礼嘉智慧公园、两路寸滩保税港区,实地调研两江新区智能化及开放发展。

“礼嘉智慧公园‘生态+智慧’的建园理念让人印象深刻,黑科技场景化应用让市民能够在这里触摸未来。”黄磊说,这次到两江新区收获满满,回去以后将认真总结,学习两江好的经验做法,运用到自身工作中,助力天府增强综合竞争力。

你来我往,互动频繁,取长补短,共同进步。

今年以来,这样的场景,在两江新区、天府新区政府层面不少见。

比如,两江新区政务中心和天府新区行政审批局签署合作协议,相互在对方办事大厅设立办事专窗,方便两地企业就近办理审批事项。

据统计,截至12月20日,两江新区已和包括天府新区在内的四川有关方面签订战略合作协议4个,部门、街道层面和四川有关部门签订战略合作协议23个,初步搭建起多层次、多领域合作框架。

同唱“双城记”,企业加速两地布局

案例:10月,京东方在两江新区打造的智慧系统创新中心正式开工建设,在成都的布局也同步开展

“两区”的互动,并不局限于政府层面。政府起到了引导作用,还需要企业响应,共同唱好“双城记”。

两江新区和天府新区一些代表性企业,抓住成渝地区双城经济圈建设机遇,加大了在两地的布局。

除了上面提到的漫客空间,具有代表性的还有京东方。

6月,京东方发布公告称,分别在成都与重庆建设智慧系统创新中心。10月,京东方在两江新区打造的智慧系统创新中心正式开工建设,在成都的布局也同步开展。

集成电路是川渝两地打造的重点领域。京东方科技集团董事长陈炎顺表示,重庆和成都集成电路产业方面的布局已非常成熟。在成都两地布局京东方智慧系统创新中心,能促进京东方顺应国家发展战略,充分调动区域资源联动发展,在半导体显示产业领域助推成渝地区双城经济圈建设,共同打造在全球具有影响力的优势产业集群。

同样看好“成渝地区双城经济圈”机遇,包括云从科技、中国汽研、药友制药等一批两江新区重点企业,也加速了西进步伐。

云从科技联合四川云从天府人工智能科技有限公司等企业建设人工智能融合应用平台项目,加速推动人工智能与实体经济深度融合。

中国汽研与中国电子科技大学建立了产学研合作关系,共同承担氢能领域国家重点研发计划。

药友制药与28家川渝地区为主的医药企业联合组建“小品种(短缺药)西部地区联盟”,实现产品优势互补。

还有伟岸测器与中广核成都分公司联合研发核级压力变送器,替代国外进口产品,批量应用于我国后续核电项目。

“在产业方面,两江新区与天府新区正深化汽车、电子、金融、会展等领域的合作。”两江新区产业局负责人说。

该负责人表示,除了继续按照项目化、可视化、场景化的原则,推动与天府新区产业合作,两江新区还将推动与重庆西部(重庆)科学城协同发展,加强与“两群”区县以及四川兄弟市在产业链供应链、科技创新、生态环保等方面开展全方位合作,推动成渝地区双城经济圈高质量发展。

重庆在全国率先实行企业信用码

商家信用如何?扫一扫就知道

本报讯(记者 吴刚)12月27日,我市渝北区新光天地商圈和九龙坡区万象城商圈1200户企业成为企业信用码的试点商家。放眼全国,这种做法还是“头一遭”。

市市场监督管理局相关人士介绍,消费者通过扫描信用码,可查看经营户注册登记、行政处罚、抽查投诉、自主承诺等众多信息,并实时直观查看餐后后厨食品加工全过程,了解食品安全等级和日常监管评价。在遇到消费纠纷时,也可以直接用手机“扫码投诉”。

对于市场监管部门而言,则可以通过扫描信用码快速查询经营户全量信息,缓解了以往监管数据分散在各个业务系统,监管人员需要来回转换系统才能掌握相关信息的问题,降低了监管成本,提高了监管效能。

力帆股份重整计划获重要阶段性进展

重庆国资和吉利合资公司成实际控制人

本报讯(记者 白麟)12月27日,重庆日报记者从资本市场了解到,12月25日晚间,*ST力帆发布公告,因实施司法重整计划,公司前三大股东发生变更。其中,重庆满江红股权投资基金合伙企业持有公司股份约13.50亿股,持股比例由0%增至29.99%,成为新控股股东,执行事务合伙人满江红公司成为新实际控制人。

此外,吉利控股集团有限公司董事长李书福通过吉利迈捷投资有限公司(吉利迈捷)全资控股的重庆江河汇企业管理有限责任公司(江河汇)持有9亿股,占比20%,为第二大股东;原控股股东力帆控股持股数仍为约6.19亿股,比例由47.08%稀释至13.66%,降为三股东。

近段时间,力帆股份的重整计划一直牵动市场关注。本次股权结构重新划分,也标志着重整计划取得了重要的阶段性进展。

据了解,满江红基金的执行事务合伙人满江红公司,注册资本1000万元,今年8月6日成立,重庆两江股权投资基金管理有限公司占比51%、吉利迈捷占比49%。

在市场人士看来,重庆地方政府平台入股力帆股份,有助于力帆股份打破融资瓶颈;吉利的人主,则将为力帆股份提供投资基金、产业资本等方面的支持。

满江红基金表示,作为本次重整投资人,将在主营业务升级、现金流支持和运营管理革新等方面全方位提升上市公司质量,进而推动力帆实现资产结构优化与业务转型。

江河汇也表示,将全面升级上市公司制造体系,实现资产结构优化与业务转型,将力帆打造为国内智能网联换电新能源汽车领域的领先企业,并成为吉利科技集团换电车型制造业务唯一的上市平台。

采取“分步走”策略

重庆重点人群新冠疫苗接种全面展开

本报讯(记者 李珩)12月27日,重庆日报记者从市卫生健康委获悉,按照国家的统一规划和部署,重庆新冠病毒疫苗接种采取“分步走”策略。其中,第一步主要是针对部分重点人群,目前已全面开展接种。

当前,重庆的新冠肺炎疫情防控总体形势良好,但是“外防输入、内防反弹”的压力仍然较大。随着冬春季来临,加上元旦春节期间人群聚集增多,疫情防控形势更加严峻,挑战更大。疫苗接种是预防传染病的有效措施,对重点人群开展新冠病毒疫苗接种工作,对疫情防控具有重要的意义。

按照国家的统一规划和部署,新冠病毒疫苗接种采取“分步走”的策略。第一步,主要是针对部分重点人群开展接种,这些人群包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险比较高的工作人员,以及前往中高风险国家或者地

区工作者或者学习的人员。后续随着疫苗附条件上市或者正式批准上市,普通人群的疫苗接种工作会全面有序铺开。

重庆将疫苗接种作为常态化疫情防控重要措施,积极谋划,科学稳妥、安全有序开展。按照国家统一部署,迅速落实财政经费保障,开展疫苗采购,及时分配各区县保障使用,规范做好疫苗冷链储存及出入库管理;各区县按要求合理设置接种人群,按需求扩充接种人员,配置足够接种队伍,开展多层次全员培训;做好疑似预防接种异常反应监测与处置,落实知情同意及个人接种疫苗信息登记和报告,确保每一支疫苗全程可追溯;按照“以院包点”原则,建立二级及以上综合医院与接种点对口医疗保障机制,保证接种工作顺利实施。

目前,重庆市重点人群新冠病毒疫苗接种工作已全面展开,并按国家要求分时段分人群有序推进。

涪陵龙头港 将成我市第二大枢纽港

12月22日,重庆涪陵,施工人员正在对180米高程的龙头港二期5、6号泊位层面进行清理。

龙头港是我市重点建设项目,一期7、8、9号泊位已建成投运,日前二期5、6号泊位主体工程顺利完工,明年将进行钢结构安装。

整个工程预计明年7月底全部完成,投入营运后,年吞吐量将达到3000万吨,将成为我市第二大港口枢纽。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆



城口 垃圾分类新时尚带来人居环境新景象

“以前我每次去垃圾池倒垃圾,看到苍蝇乱飞,臭气扑鼻。现在多好,垃圾分类后,不那么臭,还有专人上门收取!”近日,在城口县龙田乡联丰村,村民曹光茂说起开展了一年多的垃圾分类,直接竖起了大拇指。

据介绍,自2019年启动垃圾分类工作以来,城口县按照《重庆市深化生活垃圾分类三年行动计划》要求,大力开展生活垃圾分类示范街道、示范社区、示范小区、示范单位、示范学校创建,建立各类可推广、可复制的示范模式。如今,城口各地已逐步形成“家家都做、人人都会”的垃圾分类新时尚,人居环境也在这一过程中展现出新的景象。

明确目标责任 推进示范点示范村建设

推行垃圾分类制度既是“关键小事”,也是关系群众生活的“民生大事”。

近年来,城口县就高位推动垃圾分类工作,成立了以县委副书记、县长为组长的县生活垃圾分类工作领导小组,制定完善考核办法以及评价标准,县政府督查室与垃圾分类领导小组办公室每月进行1次考核评价,对推进不力的单位,由县纪委监委进行执纪问责。“我们明确了垃圾分类工作的目

标责任,明确年内,将30%的公共机构及50%的学校、物业小区、社区打造成为垃圾分类示范点,建成25个生活垃圾分类示范村,逐步建立完善了厨余和其他垃圾分类直运、有害垃圾专项管理、再生资源回收等制度和体系。”城口县住建委相关负责人介绍,为了加快推进垃圾分类工作,城口县首先加大了宣传引导力度。共印制发放了2000余个分类环保袋,1.2万余册垃圾分类宣传口袋书,5万份垃圾分类宣传挂历。

同时,利用公交站台广告、出租车LED显示屏、城区户外LED大屏、电梯广告、固定宣传栏等播放垃圾分类宣传短片及标语。组织志愿者上街发放宣传单2500余份。开展垃圾分类“敲门行动”,入户居民3126户。“通过大力的宣传引导,为垃圾分类工作的开展,以及示范点、示范村的创建营造了良好的氛围,赢得了群众的理解和支持,为相关工作的开展打下了坚实的基础。”该负责人说。

完善收运体系 垃圾分类变废为宝

垃圾的分类收运,是做好垃圾分类工作的一项基础性工作。为此,在大力推进示范点、示范村建设过程中,城口县就大力完善垃圾分类收运体



北屏乡金龙村堆肥发酵池

系。2019年9月,城口县北屏乡开始推进垃圾分类工作,率先在金龙村试点示范,投入近50万元完善垃圾分类相关配套设施。

在金龙村,原本的空地上,建起了占地150平方米的垃圾分拣中心。据介绍,该村累计购置发放四分类垃圾桶370余个,安排垃圾分类专门收运人员1名,专用收运车1辆。

“我们村垃圾分类的一大特色就

是实现了厨余垃圾的变废为宝。”金龙村第一书记陈职中介绍,依托重庆社科院,金龙村引入“醇道孝道”重庆服务团队,利用厨余垃圾中的新鲜果蔬残余制作环保酵素,应用于居家清洁、个人护理及生态种植;其他厨余垃圾制作堆肥,同样还用于生态农业种植。

目前,金龙村已建起50平方米堆肥发酵点1处、发酵池2口,购置用于环保酵素制作作用的酵素桶150个、红糖600斤,配套环保酵素制作中心1

个,参与制作环保酵素的农户达50余户,累计已制作环保酵素成品120余桶4000余公斤,真正让村里所有新鲜果蔬垃圾变废为宝,做到新鲜果蔬垃圾和厨余垃圾不落地、不出门、不出村。

随着垃圾分类的实施,环保酵素的制作及推广应用、堆肥的制作还田,不仅实现资源的循环利用,同时对村内公共环境卫生、对土壤改良、水源保护、农产品品质提升都起到了明显的改善作用。

初步统计,自开展垃圾分类工作以来,城口县累计建成10个乡镇垃圾中转站,购置移动箱体10个,垃圾分类垃圾桶1500个,新增乡镇收运车6台,厨余垃圾收运车1台,可回收物车1台,有害垃圾车1台。建成再生资源回收网点35家,全县49个公共机构、44个中小学校、22家物业小区已做到垃圾分类全覆盖,为垃圾分类工作的有效开展打下了坚实的基础。

建立积分激励机制 推动垃圾分类全民参与

垃圾分类,人人有责。在推动垃圾分类工作走深走实的过程中,城口县就非常重视体制机制的健全和更新。

城口龙田乡联丰村大部分区域属于国家级自然保护区,处在羊耳坝水

库的尾水处,是城口县城的重要备用水源地。

在推动垃圾分类示范村建设的过程中,联丰村就建立起垃圾分类积分激励机制。该村一负责人介绍,村里为每家每户配发了带有干湿分区、每家独立编号的垃圾桶,聘请了村内保洁员,购买了保洁设施,每周一和周四定点收取垃圾。

“保洁车到达后,每家每户主动将垃圾提出来交保洁员统一收运,专业社工配合记录每家分类情况,产生积分,形成记录台账,并进行公示。分类得分将折算成积分,通过积分兑换小礼品方式奖励做得好的村民。”该负责人说。

通过构建这一激励机制,实施垃圾分类一年多来,联丰村垃圾分类村民参与度达96%,分类正确率达98%,在地垃圾减量50%-60%,有效美化了村容户貌,改变了村民的卫生习惯,天空没有焚烧的有害气体,土地没有填满的污染物,河道没有漂浮的白色垃圾,天更蓝,山更绿,水更清了。

“垃圾分类还将村民和干部紧紧联系在一起了,有效提升了基层治理能力和水平,在最新一次的民意调查中,村民满意度达100%。”城口县相关负责人说。

王静 刘廷 图片由城口县住房和城乡建设委员会提供